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Lipidek vizsgálata I.
A lipidek változatos felépítésű anyagok, melyek közös tulajdonsága, hogy apoláris oldószerekben (éter, benzin, kloroform stb.) oldódnak. Hidrolizáló lipidek a neutrális zsírok (gliceridek) és a foszfatidok, nem hidrolizálók a karotinoidok és a szteroidok. Sokféle biológiai funkciót töltenek be az élő rendszerekben, energia szolgáltató vegyületek, biológiai membránok alapját képezik, színanyagok, fotoszintetikus pigmentek, vitaminok (A, K, E, D), epesavak, hormonok.
Tanulói kísérletek
Szükséges anyagok: Szudán(III) festék alkoholos oldata, desztillált víz, étolaj, sertészsír
Szükséges eszközök: kémcsövek (3db), kémcsőállvány, cseppentő, üvegbot, gumidugó, gumikesztyű
Kísérlet leírása:
1.Tegyél kémcsőbe 1 cm3 étolajat és 1 cm3 vizet! Csepegtess hozzá 2–3 csepp Szudán(III) festéket! Rázd össze a kémcső tartalmát! Figyeld meg a változást!
2. Egy kémcsőbe üvegbottal tegyél sertészsírt, a másikba önts étolajat! Tölts mindkét kémcsőhöz desztillált vizet! Figyeld meg a zsiradék és a víz elhelyezkedését! Rázd össze a kémcsövek tartalmát és figyeld meg a változást!
Írd le a kísérletek tapasztalatait!
1. Összerázás után az olaj és a víz különvált. Kétfázisú heterogén rendszer jött létre. A felső fázis élénkpiros színű lett.
2. Sem a sertészsír, sem az étolaj nem oldódott a vízben. Rázás után az első kémcsőbe nem történt változás, a második kémcsőben tejszerű folyadék keletkezett, ami rövid időn belül szétvált két fázisra. 
Magyarázd meg a kísérletek során tett megfigyeléseidet!
1. Az olaj apoláris trigliceridek keveréke ezért nem oldódik a dipólusos vízben, két fázisú rendszer jön létre. Az olajsűrűsége kisebb a vízénél, ezért a vizes fázis felett helyezkedik el. A Szudán(III)festék molekulái jobban oldódnak az  apoláris étolajban, mint a vízben, ezért piros színű a felső fázis. 
2. A zsír és az olaj apoláris trigliceridek keveréke ezért nem oldódnak a dipólusos vízben. A lipidek apoláris szerkezetük miatt nem épülhetnek be a víz hidrogén-kötés rendszerébe. Mivel sűrűségük kisebb a víz sűrűségénél a víz felszínén helyezkednek el.


Válaszolj az alábbi kérdésekre!
1.Milyen vegyületeket nevezünk lipideknek?
A lipidek változatos felépítésű anyagok, melyek közös tulajdonsága, hogy apoláris oldószerekben (éter, benzin, kloroform stb.) oldódnak. Hidrolizáló lipidek a neutrális zsírok (gliceridek) és a foszfatidok, nem hidrolizálók a karotinoidok és a szteroidok.

2. Csoportosítsd a lipideket!
Gliceridek: 	Hidrolízissel  bonthatók egyszerűbb alkotókra: neutrális zsírok 
Lipoidok:	Hidrolízissel egyszerűbb alkotókra bonthatók: foszfatidok
Hidrolízissel egyszerűbb alkotókra nem bonthatók: karotinoidok, szteroidok

3. Mi a különbség a neutrális zsírok és a foszfatidok között?
A neutrális zsírok a glicerinnek (háromértékű alkohol) nagy szén atomszámú telített vagy telítetlen zsírsavakkal alkotott észtere. A glicerinnek mindhárom hidroxil-csoportját zsírsav észteresíti. A kondenzációs reakcióval létrejött molekulák apolárisak, éterben, acetonban, alkoholban jól oldódnak. A foszfatidok molekulájában a glicerin három alkoholos hidroxil-csoportja közül kettőt valamilyen zsírsav észteresíti, a harmadikhoz foszforsav kapcsolódik szintén észterkötéssel. Az így kialakult molekula a foszfatidsav a foszfatidok alapvegyülete. A foszfatidok kettős polaritásúak (amfipatikusak), mert van poláris és a zsírsavak miatt apoláris részük. Éterben oldódnak, folyadékokban kolloid méretű micellákat képeznek (asszociációs kolloidok).


Az óra menete:
5 perc			Bevezetés
10 perc		Lipidek ismétlés
10 perc		Tanuló kísérlet 1,2		
10 perc		Kérdések megoldása
10 perc		Válaszok ellenőrzése


